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ATA DA 225ª REUNIÃO ORDINÁRIA – HÍBRIDA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 

Dia 06 de setembro de 2023, quarta-feira, das 10h às 12h 

Via Microsoft Teams 

 

 ATA confeccionada por Ana Flávia Vicentini Benfica 

Estagiária, DGUC/SVMA 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Associação Ambientalista 

Floresta em Pé - AAFEP 

Hélcio Júnior 

Titular 
Via chat 

Borboletário Águias da Serra 
Miguel Maghiniac Neto  

Titular 
Via chat 

Curucutu Parques Ambientais 

 

_____________________________ 

 

Centro Comunitário São Patrício 

  

Ana/Vera Roso 

Titular 

___________________________ 

 

Maria de Fatima Saharovsky 

Suplente 

Via chat 

AMTECI 
Solange Aparecida Dias 

Titular 
Via chat 

 

 

UFABC 

____________________________ 

 

OSEL – Obras Sociais e 

Educacionais Luz 

 

 

Matheus Fortes 

Titular 

___________________________ 

 

Maria do Socorro Lippi 

Suplente 

 

Via chat 

______________________ 

 

Presencial 
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas G. R. Longo 

Titular 

___________________________ 

Maíra S. Galvanese 

Suplente 

Presencial 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento 

– SMUL 

Márcia Petrone 

Titular 

__________________________ 

Raquel A. J. Ponte 

Suplente 

Via chat 

Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

Oliver P. B. Luccia 

Suplente 
Via chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura 

– SMC 

Paula Nishida 

Titular 
Via chat 

 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

O chat virtual e o registro fotográfico dessa reunião encontram-se 

anexada a este documento, nos Anexos I e II, registradas por meio do chat do 

aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria Municipal n° 

049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho 

Gestor da APA-CM – Gestão 2022-2024. 
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1.  PAUTAS DO DIA 

1.1 Deliberações da ATA 224° 

1.2 Oficina de Futuro da APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

1.3 Apresentação PLANCLIMA 

1.4 Apresentação ONU Habitat – Viva o Verde SP 

1.5 Informes Gerais 

 

Luccas Longo, presidente do Conselho (DGUC/SVMA), dá início à reunião 

híbrida saudando e dando boas-vindas conselheiro(a)s, convidado(a)s e 

ouvintes, presentes na reunião de forma presencial ou remota. Ele solicita que 

o(a)s conselheiro(a)s presentes se identifiquem pelo chat da plataforma 

Microsoft Teams, informando nome completo, entidade/instituição e meio de 

contato, para que as deliberações possam ser validadas, conforme orientação 

já encaminhada e que cumpre a Portaria n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e o 

Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2022-2024. Ele faz 

um breve resumo sobre o conteúdo das apresentações que serão realizadas na 

presente reunião. 

 

1.1 Deliberação da ATA 224° - agosto/2023  

A primeira pauta do dia se refere a deliberação da Ata 224º (agosto/23). 

Luccas verifica a existência de quórum na reunião, em seguida pede que o(a)s 

conselheiro(a)s presentes expressem seus votos via chat, de forma a ficar 

registrado, votando somente um por cadeira.  

Após a contagem, verificou-se o quórum mínimo presente e oito 

conselheiros aprovaram o documento supracitado; Luccas informa que o 

registro da reunião ficará disponível no site da SVMA, na página de informações 

referentes à APA Capivari-Monos. Finalizando esta pauta, ele pergunta se os 

presentes possuem alguma dúvida referente ao documento deliberado. Com 
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a negativa por parte do(a)s conselheiro(a)s e convidado(a)s, ele agradece a 

participação para deliberação de todo(a)s e dá prosseguimento à reunião. 

  

1.2 Oficina de Futuro da APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Luccas inicia a próxima pauta falando da Oficina de Futuro das APAs, 

que está ligada à Câmara Técnica de Planejamento, ação que visa 

estabelecer diretrizes para um plano emergencial de monitoramento e 

fiscalização ambiental dentro do território das APAs Capivari-Monos e Bororé-

Colônia. A Oficina visa identificar as áreas de prioridade ambiental, 

compreendendo também o Polo de Ecoturismo da Zona Sul, o Corredor 

Ecológico do PMMA e o conjunto de ações que estão previstas nos Planos 

Verdes elaborados pela Secretaria do Verde e Meio Ambiente. 

A primeira Oficina será realizada pela APA Bororé-Colônia, ainda no mês 

de setembro, em sua 174º Reunião Ordinária. A Oficina referente à área da APA 

Capivari-Monos, será feita em outubro, não estando definido ainda se a reunião 

será feita em uma reunião Ordinário, Extraordinária ou em uma reunião de 

Câmara Técnica. A princípio a reunião será realizada de forma presencial, para 

possibilitar a análise de mapas e uma maior articulação e troca de informações 

entre os conselheiros e convidados. 

 

1.3 Apresentação ONU Habitat – Viva o Verde SP  

Prosseguindo com a reunião, Luccas passa a palavra a Jordi Sánchez, da 

ONU Habitat, que é um dos responsáveis pelo programa Viva o Verde SP. O 

projeto é uma parceria entre a ONU Habitat e a Prefeitura de São Paulo, foi 

assinado em setembro de 2022, com um período previsto de três anos, indo até 

setembro de 2025.  
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O nome oficial do projeto é Espaços Públicos, verdes para todas e todos: 

reforçando a inclusão e a sustentabilidade na cidade de São Paulo.  O projeto 

irá trabalhar com os 106 parques, estando entre eles os parques urbanos, 

lineares, naturais e de orla, sendo eles de uso público.  

Essa iniciativa visa aplicar uma série de ferramentas do Programa Global 

de Espaços Públicos da ONU habitat, ligada à Agência de Desenvolvimento 

Urbano Sustentável, em favor dos governos locais, a fim de desenvolver políticas 

públicas voltadas para a sustentabilidade.  

Jordi explica que o projeto se divide em quatro etapas, sendo a primeira 

a Avaliação, que avalia os parques em dois níveis, em um nível mais amplo – 

com 106 parques – e em um nível mais específico e aprofundado – com 10 

parques selecionados – utilizando uma perspectiva de gênero para isso. A 

segunda etapa será a Capacitação, que compreende na habilitação de 

agentes da sociedade civil e poder público as metodologias adotadas pela 

ONU Habitat.  Em seguida temos a terceira frente de atuação que compreende 

o processo de Gestão, no qual serão desenvolvidos oito planos de gestão. Por 

último, a etapa de Comunicação, que além de divulgar as atividades do 

projeto, também utiliza a comunicação como uma ferramenta de 

desenvolvimento.  

Abrindo para perguntas, Luccas pergunta para Jordi como foi ter visitado 

os parques da Zona Sul, em um ambiente mais periurbano e rural, já que as 

experiências que a equipe da ONU Habitat teve até então envolviam os 

parques urbanos, como foi essa experiência para eles e como isso tem 

repercutido e impactado na pesquisa? 

Jordi responde que pode identificar que há um desafio em se alcançar 

esse o sustentável desses espaços, devido à pressão, sobretudo por moradia, 

presente na área, havendo um maior risco de ocupações irregulares, de 

poluição e descarte irregular. Ao mesmo tempo, ele se mostra empolgado com 
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as iniciativas que identificou no território das APAs, como os esforços de 

expansão da agricultura sustentável entre os agricultores da Zona Sul.  

Paula Nishida pergunta a Jordi como está o diálogo do projeto com as 

outras Secretarias, já que muitos parques possuem áreas tombadas, além de 

muitas das Secretarias já possuírem propostas para os parques. Paula também 

pergunta a Jordi se há possibilidade do projeto Viva o Verde SP apoiar o projeto 

de construção de Kits educativos da Cratera de Colônia. Encerrando sua fala 

com uma terceira pergunta, ela questiona se a equipe do projeto Viva o Verde 

SP teria interesse em conhecer o material sobre o Parque Augusta, que foi 

elaborado pela Secretaria Municipal de Cultura.  

Em relação a pergunta sobre a articulação com outras Secretarias, Jordi 

responde que os dados secundários levantados pelas Secretarias serão 

utilizados pelo projeto, ele se coloca à disposição para receber dúvidas e 

contribuições, além de ressaltar que para a elaboração do relatório as 

Secretarias serão consultadas.  Sobre a pergunta do possível apoio ao projeto 

da Cratera de Colônia, Jordi informa que no projeto Viva o Verde SP não estão 

previstas ações nesse sentido, mas que a equipe está disponível para analisar o 

material. Por fim, em relação ao Parque Augusta, Jordi informa que serão 

levantadas informações sobre ele e seu patrimônio, podendo fazer essa 

conexão com o material desenvolvido pela SMC.  

Luccas agradece a Jordi pela apresentação e a todos pelas 

contribuições, dando sequência à reunião.  

 

1.4 Apresentação PLANCLIMA 

Prosseguindo com a reunião, Luccas passa a palavra a Ana Luisa 

Vasconcelos e Laura Ceneviva, para que elas expliquem melhor sobre as ações 

previstas no PLANCLIMA.  
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Laura inicia a apresentação com considerações iniciais sobre o clima e 

as mudanças climáticas. Sobre o Plano de Ação Climática do Município de São 

Paulo, Laura explica que ele apresenta três grandes objetivos: o primeiro é 

neutralizar as emissões de gases de efeito estufa em São Paulo até 2050, de 

forma a garantir a implementação das medidas estabelecidas pelo Acordo de 

Paris; o segundo objetivo é adaptar a cidade e a sociedade aos impactos da 

mudança do clima e adotar medidas na atualidade que possa garantir o bem-

estar ambiental para as próximas gerações; por fim, o terceiro objetivo é tratar 

com equidade os ônus e os bônus da mudança do clima, de forma que toda a 

sociedade seja incumbida de promover mudanças e enfrentar dos impactos 

das mudanças climáticas.  

A elaboração do PLANCLIMA SP foi resultado da adesão da prefeitura ao 

compromisso Deadline 2020, que foi proposto pela C40 – associação dos 

prefeitos das 40 principais cidades do mundo, empenhados em enfrentar a crise 

climática. O plano contou com mais de  300 pessoas da prefeitura – sendo uma 

ação intersecretarial, com pesquisadores de universidades, ONGs e setor 

privado.  

Os critérios utilizados para a elaboração do PLANCLIMA SP foram: partir 

de divisões setoriais para uma abordagem mais abrangente multidisciplinar e 

inter-secretarial para definição de cada ação, evitando fragmentar e 

segmentar a realidade da cidade; todas as ações do plano foram ancoradas 

em normas, planos e programas já existentes, mas apresenta potencial de 

catalisar a criação de mais ações; priorização de critérios, como a mitigação 

de adaptação e por fim, a geração de benefícios secundários a partir das 

ações propostas, tais com moradia adequada e melhoria da mobilidade.  

Laura finaliza sua fala e passa a palavra a Ana Luísa, que ressalta a 

importância da fala da colega, focando nas necessidades do plano de ação 

climática, sendo ele uma ação que não fique simplesmente no papel, e 
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mostrando como o plano pode ser aplicado no cotidiano da cidade e na APA 

Capivari-Monos.  

Luccas sugere discutir pelo menos uma ação do PLANCLIMA, do PMMA 

e do plano de manejo das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia, a fim de 

estabelecer um compromisso de ação, para esse biênio de gestão das duas 

APAs se comprometer com pelo menos uma ação do PLANCLIMA.  

A conselheira Maria do Socorro faz uma provocação ao tema, 

expressando sua preocupação com a transparência das informações com a 

população, já que ela tem o direito de saber o que está acontecendo em 

termos de mudança climática e as ações que estão sendo tomadas em relação 

a isso. Ela mostra sua preocupação na forma com que os governantes tratam 

do assunto, não demonstrando a devida importância a questão.  

Lúcia responde que frequentemente os governantes têm compreensão 

do tema, mas existem outras pautas políticas que atravessam a questão e que 

se sobrepõe às ações de mitigação das mudanças climáticas. Ela defende uma 

maior divulgação dessas informações para a população, pois é a sociedade 

que pode escolher o governante que julgue mais apto nas ações de 

enfrentamento das mudanças climáticas. 

Paula Nishida pergunta a Laura como foi ter elaborado o PLANCLIMA e 

ter lidado com ideias, de uma parte da população, que desacreditam as 

mudanças climáticas. Laura diz acreditar que basta uma ideia para poder 

contagiar mais pessoas e plantas uma dúvida, levando-as a despertar um maior 

senso crítico. 

A conselheira Raquel Ponte questiona sobre o monitoramento das ações 

do PLANCLIMA, questionando se há um monitoramento dessas ações, por parte 

da SECLIMA, em um periódico contínuo ou se isso é atribuição da Secretaria 

líder. Laura explica que a SECLIMA faz um controle anual dessas ações. Após 

esse controle, ela consolida tudo e da ciência à sociedade, sobre o que já foi 
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feito e essa ciência é feita através de duas apresentações, uma no Comitê do 

Clima e outra na Comissão ODS. 

A conselheira Fátima indaga como integrar as ações da sociedade civil 

numa linha positiva e numa linha que traga benefícios à sociedade, para que 

além do ativismo, haja um resultado real de contribuição. Laura responde que 

não há resposta objetiva e simples para essa pergunta, que caminhos possíveis 

envolvem o ativismo, mas também devem-se pensar em outras áreas que serão 

impactadas pelas mudanças climáticas.  

Finalizando a reunião, Luccas agradece a participação de todos os 

convidados, dos conselheiros e todos os demais presentes e encerra a reunião. 

 

 

São Paulo (SP), 06 de setembro de 2023.  

Luccas G. R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 
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ANEXO I. Lista de presença da 225ª Reunião Ordinária Híbrida do Conselho 

Gestor da APA-CM –  Dia 006 de setembro de 2023, quarta-feira, das 10h às 12h, 

via reunião híbrida 
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ANEXO II. Sala de conversas/Chat da reunião da 225ª Reunião Ordinária – 

Híbrida - do Conselho Gestor da APA-CM –  Dia 06 de setembro de 2023, quarta-

feira, das 10h às 12h, via Microsoft Team 

[06/09 09:48]  

06/09 09:48 Reunião iniciada  

 

[06/09 10:06] Márcia Petrone 

Márcia Petrone - SMUL titular 

mpetrone@preeitura.sp.gov.br 

 

[06/09 10:09] Raquel Araujo de Jesus 

Ponte 

Raquel Ponte  SMUL Suplente 

rajesus@prefeitura.sp.gov.br 

 

[06/09 10:10] vhroso 

Vera vhroso@gmail.com 

[06/09 10:10] Oliver Paes de Barros de 

Luccia 

Oliver De Luccia - SEHAB suplente 

 

[06/09 10:12] Ana Luisa Soares de 

Vasconcelos 

Ana Luísa Vasconcelos - AT Clima (SVMA) 

 

[06/09 10:24] vhroso 

Ata 224 aprovada 

 

[06/09 10:24] Matheus F. Santos (Convi-

dado) 

Aprovada 

 

[06/09 10:24] Oliver Paes de Barros de Luc-

cia 

Aprovada 

 

[06/09 10:24] Leonardo Amaral Piai 

Pessoal, quem ainda não se identificou 

pelo chat, com nome e Instituição, por fa-

vor peço que façam, para constar na nossa 

lista de presença! 

 

[06/09 10:24] Laura Lucia Vieira Ceneviva 

Vocês gravam a reunião? Se gravarem, 

ainda não começou... 

 

[06/09 10:24] Leonardo Amaral Piai 

acabei de começar 

 

[06/09 10:24] Matheus F. Santos (Convi-

dado) 

Matheus Fortes Santos – UFABC 
 

[06/09 10:25] Laura Lucia Vieira Ceneviva 

Laura Ceneviva, AT-Clima - SVMA 

 

[06/09 10:25] Paula Nishida Barbosa 

De acordo 

 

[06/09 10:25] Márcia Petrone 

Aprovada a ata 

 

[06/09 10:26] Leonardo Amaral Piai 

Hélcio aprovou a ATA 225° 

 

[06/09 10:27] Paula Nishida Barbosa 

Paula Nishida 

SMC 

Bom dia 

 

[06/09 10:35] Paula Nishida Barbosa 

Hahaha ...Luccas... 

 

[06/09 10:44] Maria de Fatima Saharovsky 

Bom dia! 

Maria de Fatima Saharovsky, conselheira 

suplente APA CM! 

 

[06/09 10:49] Paula Nishida Barbosa 

Eu queria saber se as meninas trans estao 

contempladas nesse levantamento 
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[06/09 10:51] Paula Nishida Barbosa 

E o parque augusta tem público lgbtqia + 

muito presente 

 

[06/09 10:51] Paula Nishida Barbosa 

Ok, a resposta atendeu a pergunta 

 

[06/09 10:57] Maira Soares Galvanese 

jordi.sanchez@un.org 

 

[06/09 10:58] Paula Nishida Barbosa 

O parque augusta é o primeiro parque ar-

queologico da cidade 

 

[06/09 10:59] Paula Nishida Barbosa 

Essa gestao precisa ser interligada com o 

iphan 

 

[06/09 11:19] Paula Nishida Barbosa 

Essa apresentaçao vai ficar disponível pra 

gente? 

 

[06/09 11:30] Paula Nishida Barbosa 

Ok 

Tem link 

 

[06/09 11:43] Laura Lucia Vieira Ceneviva 

Apres. PlanClima SP - Cons. G. APA 

Capivari-Monos 06-09-2023.pdf 

 

[06/09 11:51] Ana Flávia Vicentini Benfica 

O acesso está negado Laura 

 

[06/09 12:00] Oliver Paes de Barros de Luc-

cia 

Obrigado pelas apresentações! 

 

[06/09 12:29] Laura Lucia Vieira Ceneviva 

Já mandei para Luccas a apresentação 

 

[06/09 12:31] Leandro e Paulo (Convidado) 

Até logo! 

 

 

 

Anexo III – Registro fotográfico 225ª Reunião Ordinária - Híbrida - do Conselho 

Gestor da área de Proteção Ambiental Capivari-Monos - Dia 06 de setembro de 

2023, quarta-feira, das 10h às 12h via Microsoft Team. 

 

https://cloudprodamazhotmail-my.sharepoint.com/personal/lauraceneviva_prefeitura_sp_gov_br/Documents/Arquivos%20de%20Chat%20do%20Microsoft%20Teams/Apres.%20PlanClima%20SP%20-%20Cons.%20G.%20APA%20Capivari-Monos%2006-09-2023.pdf
https://cloudprodamazhotmail-my.sharepoint.com/personal/lauraceneviva_prefeitura_sp_gov_br/Documents/Arquivos%20de%20Chat%20do%20Microsoft%20Teams/Apres.%20PlanClima%20SP%20-%20Cons.%20G.%20APA%20Capivari-Monos%2006-09-2023.pdf

